
2016/2017学年第二学期九年级化学
《酸和碱》及《盐  化肥》单元测试题

姓名：____________      班级：____________      得分：____________
相对原子质量：O:16   Na:23   S:32   Cl:35.5   Ba:137

一、我会选择(本大题包括10小题，每小题2分，共20分。每小题只有一个符合题意的选项)

1.下列物质的用途主要与其化学性质相关的是(   )
A.干冰用于人工降雨                 B.用盐酸除铁锈      

C.氢气用于充探空气球               D.用钨作灯泡中的灯丝 

2.按酸、碱、盐、氧化物的顺序排列的一组物质是(   )

A.H2SO4  Na2CO3  NaCl  CuO       B.H2O  Ca(OH)2  HCl  Na2SO4
C.H2SO4  NaOH  Na2CO3  Fe2O3     D.NaOH  H2CO3  NaCl  CO2
3.给一无色溶液滴入数滴无色酚酞试液，溶液使酚酞变红，这说明该溶液是(   )

A.酸性溶液     B.酸的水溶液       C.碱性溶液      D.碱的水溶液 

4.下列物质长期露置于空气中，因发生化学变化而使溶液质量减少的是(   )

A.浓硫酸       B.烧碱溶液         C.浓盐酸        D.石灰水 

5.合理使用化肥，有利于农作物的生长和减少环境污染。下列有关化肥的说法正确的是(   )

A.为保证高产尽量多施用化肥        B.应将氯化铵与碱性物质混合施用

C.CO(NH2)2是一种常用的复合肥料    D.提倡将农家肥与化肥综合使用 

6.下列各组物质中，化学性质不相似的是(   )

A.一氧化碳、二氧化碳              B.稀盐酸、稀硫酸      

C.氢氧化钠、氢氧化钙              D.碳、氢气

7.将下列各组物质的溶液混合，能发生化学反应，但无明显现象的是(   )

A.NaCl   KNO3                   B.CuSO4   NaOH      

C.NaOH   H2SO4                  D.AgNO3   HCl          

8.在化合、分解、置换、复分解四类反应类型中，可能生成水的反应共有(   )

A.1类        B.2类        C.3类        D.4类 

9.小李家地处少雨的高寒山区，种的庄稼生长不茂盛，叶色偏黄，且籽粒不饱满，小李学了化学知识后，帮助父母科学种田，建议父母买化肥改变现状，以获得好收成，他应向父母提出买的化肥是(   )

A.CO(NH2)2     B.NH4H2PO4       C.Ca3(PO4)2     D.KNO3
10.实验室中制备FeCl3有多种方法，其中不可行的是(   )

A.2Fe+6HCl==2FeCl3 +3H2↑     B.Fe2O3+6HCl==2FeCl3+3H2O

C.Fe(OH)3+3HCl==FeCl3+3H2O   D.Fe2(SO4)3+3BaCl2==2FeCl3+3BaSO4↓

二、我会填空(本大题包括6小题，共31分)

11.(8分)只用Ca、C、O、Cl、H五种元素中的一种或几种，按要求填空：

⑴各写出一个化学式：

①氧化物_________；②酸_________；③碱_________；④盐_________。
⑵各写出一个化学方程式：

①分解反应：_____________________________；

②复分解反应：__________________________________。
12.(3分)有三组物质：①稀盐酸、CuSO4溶液、O2；②H2、CO、C；③CO2、Fe、CuO。第①组中的___________可以与第②组的所有物质在一定条件下发生反应；第③组中的__________可以与第①组的所有物质在一定条件下发生反应；第③组中的___________可以与第②组的所有物质在一定条件下发生反应。
13.(3分)某农场附近新建了一座燃煤火力发电厂后，该农场的小麦产量急剧下降。经农场技术员测定：雨水pH约为4、土壤pH约为5。已知一些重要作物最适宜生长的土壤的pH如下表：
	作物
	水稻
	小麦
	玉米
	油菜
	马铃薯

	pH
	6～7
	6.3～7.5
	6～7
	6～7
	4.8～5.5


⑴根据上表数据，你认为这种土壤最适合种植的作物是__________；
⑵若继续种小麦，你认为最好选用以下______(填编号)试剂来改良土壤；
①工业盐酸    ②熟石灰    ③纯碱

⑶该地区形成酸雨的主要原因是__________________________________。

14.(2分)归纳和比较是学习化学的重要方法。对待同一个问题，从不同的角度我们可以找到不同的规律，从而得出不同的答案。请按要求及示例填写下表：
	物质
	与众不同的物质
	理由

	KCl、K2SO4、K2CO3、BaCO3
	KCl
	KCl中不含氧元素，其他物质中都含有氧元素

	
	
	


[image: image1.emf]

15.(6分)根据右表回答问题：

⑴Ba(OH)2的溶解性_______________；
⑵从右表中找出一种微溶性盐_________(填化学式)；
⑶Zn(NO3)2、CuCl2两种溶液能不能发生反应__________(填“能”或“不能”)，理由是___________________________________；

⑷完成H2SO4和表中的一种可溶性盐反应的化学方程式________________

_____________________________。

16.(9分)通过一年的化学学习，我们认识了“酸”和“碱”，请回答下列问题：

(1)常见的酸有硫酸、盐酸等，在它们的水溶液里由于存在有相同的     离子(填符号)，因此，它们有很多相似的化学性质，如：_____________________、____________________________……等(写二条即可)。

(2)碱有氢氧化钠、氢氧化钙等，氢氧化钠可作某些气体的干燥剂，如：干燥____________等气体，氢氧化钙可由生石灰与水反应制得，化学方程式为：                         。

(3)酸和碱能发生中和反应，它在日常生活和工农业生产中有广泛的应用，

如硫酸厂的污水中含有硫酸等杂质，可用熟石灰进行处理，反应的化学方程式为：                                         。

(4)5·12汶川大地震灾害发生后，为了灾区人民群众的饮用水安全，卫生防疫部门要经常对灾区水源进行监测，获得可靠的科学依据。若现有一瓶水样，要获取它的酸碱度，应如何操作：                                                                        
                                                                            。

三、我会计算(本大题包括1小题，共9分)
17.(9分)光明中学课外活动小组在测定由氯化钠和硫酸钠形成混合物的组成时，进行了以下实验：取20g混合物全部溶于水，将得到的溶液平均分为4份，然后分别加入一定量未知质量分数的氯化钡溶液，实验数据见下表。

	
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次

	加入氯化钡溶液的质量/g
	15
	20
	25
	30

	反应得到沉淀的质量/g
	1.40
	1.86
	2.33
	2.33


若有关的化学反应为：BaCl2+Na2SO4==BaSO4↓+2NaCl，请计算：
⑴未知氯化钡溶液的质量分数为多少；
⑵原混合物中硫酸钠的质量分数是多少。
参  考  答  案
1.B  2.C  3.C  4.D  5.D  6.A  7.C  8.D  9.B  10.A

11.(8分)(1)①CaO (或CO2、CO、H2O、H2O2等)(1分)   ②HCl(或H2CO3等)(1分)   ③Ca(OH)2(1分)   ④CaCO3(或CaCl2等)(1分)  (2) CaCO3===CaO+CO2↑(或2H2O2==== 2H2O+O2↑等)(2分) Ca(OH)2+2HCl==CaCl2+2H2O (或CaCO3+2HCl=CaCl2+CO2↑+H2O等)(2分)
12.(3分)O2(1分)   Fe(1分)   CuO(1分)  

13.(3分)(1)马铃薯(1分)  (2)②(1分)  (3)燃煤火力发电厂的尾气中含有较多的SO2(1分)  
14.(2分)BaCO3(1分)  BaCO3中含有钡元素，其他物质中都不含钡元素(1分)(其他合理答案均可)
15.(6分) (1)易溶物质(1分)  (2)CaSO4(1分)  (3)不能(1分)  反应不能生成水、气体或沉淀(1分)  (4)H2SO4+BaCl2=BaSO4↓+2HCl(其他合理答案均可)(2分)
16.(9分)(1)H+(1分)  能使紫色石蕊试液变红、能与碱发生中和反应、能与较活泼金属反应、能与金属氧化物反应等(任写两条均可)(2分)   (2)H2(或O2等)(1分)  CaO+H2O=Ca(OH)2(2分)  (3)H2SO4+Ca(OH)2=CaSO4+2H2O(2分)  (4)取待测水样，滴到pH试纸上，把pH试纸显示的颜色与标准比色卡比较，读出pH (1分)
17.(9分)解：根据题意可判断出第三次实验中硫酸钠溶液与氯化钡溶液恰好完全反应。设25g氯化钡溶液中BaCl2的质量为x，每份硫酸钠溶液中Na2SO4的质量为y。则：
BaCl2+Na2SO4==BaSO4↓+2NaCl   (2分)

208    142     233

x       y      2.33g            (1分)

得：208: 233= x : 2.33g    解得： x=2.08g    (1分)

142: 233= y : 2.33g           y=1.42g   (1分)


氯化钡溶液的质量分数为=      ×100%=8.32%      (2分)


原混合物中硫酸钠的质量分数=      ×100%=28.4%  (2分)

答：未知氯化钡溶液的质量分数为8.32%；⑵原混合物中硫酸钠的质量分数是28.4%。

部分酸、碱和盐在水中的溶解性(20℃)
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